

Годъ XLVIII -й.

4-го августа 1912 г.

# ВЛАДИМІРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

№ 31-й.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна безъ пересылки.

На годъ: въ корешкѣ. . 5 р. — к.

Цѣна съ пересылкой и доставкой:

На годъ: въ корешкѣ. . 5 р. 50 к.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**Праздныя мѣста**—священническое: въ пог. Закубежскомъ, Александровскаго уѣзда.

**Діаконскія:** въ селахъ: Мстерѣ при Единовѣрческой церкви и Синжанахъ, Меленковскаго уѣзда.

**Псаломщическія:** въ городѣ Владимірѣ при церкви мужской гимназіи; Иваново-Вознесенскѣ при Единовѣрческой церкви; въ селахъ: Дьяковѣ, Муромскаго уѣзда; Цыкулѣ, Меленковскаго уѣзда; Семеновкѣ, Гороховецкаго уѣзда, при Единовѣрческой церкви; Солбинской пустыни, Переславскаго уѣзда; Ельцынѣ, Покровскаго уѣзда, въ санѣ діакона; Чамеревѣ, Судогодскаго уѣзда; Вѣнцѣ, Ковровскаго уѣзда; Константиновскомъ, Александровскаго уѣзда, при Архангельской церкви и Кабанскомъ, Переславскаго уѣзда.

Заштатный псаломщикъ села Панькова, Покровскаго уѣзда, Димитрій Сиротинскій, 24 іюля, допущенъ къ исполненію псаломщическихъ обязанностей въ село Большое Лучинское, Юрьевскаго уѣзда.

И. д. псаломщика села Ивановскаго Соболева, Николай Надеждинъ, и Богословской гор. Переславля церкви Николай Кудрявцевъ, 27 іюля, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Діаконъ-псаломщикъ с. Кабанскаго, Переславскаго уѣзда, Димитрій Совѣтовъ, 27 іюля, опредѣленъ въ Суздальскій соборъ на діаконскую вакансію.



# ВЛАДИМІРСКІЯ

## Епархіальныя Вѣдомости

4-го августа

№ 31.

1912 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р Ѣ Ч Ь,

произнесенная архимандритомъ Митрофаномъ въ засѣданіи Святѣйшаго Свнода 13-го іюля 1912 года, при нареченіи его во Епископа Муромскаго, второго викарія Владимірской епархіи.

Ваше Святѣйшество,

Богомудрые Архипастыри и Отцы.

Изволеніемъ Святаго Духа, Вашимъ избраніемъ и Всемиловивѣйшимъ Его Императорскаго Величества Государя Императора соизволеніемъ, призываюсь я нынѣ къ высокому, священному и отвѣтственному служенію Святой Церкви Христовой въ санѣ епископа.

Благоговѣйнымъ трепетомъ проникается душа моя, при сознаніи всего величія и святости сего служенія, которое есть по преимуществу даръ Божій, и какъ таковой—даръ всесовершенный, даръ свыше исходящій, отъ Отца свѣтовъ. Ибо, по слову Божію и ученію боговдохновенныхъ Отцевъ и Учителей Церкви, званіе пастырства не отъ людей имѣетъ свое начало, но отъ Пастыреначальника—Господа Иисуса Христа и Бога Отца, воскресившаго Его отъ мертвыхъ. Епископъ въ Св. Церкви Христовой занимаетъ мѣсто Апостоловъ,—онъ есть Ангелъ Церкви,—онъ—кормчій церковнаго корабля, учитель и попечитель паствы своей,—онъ есть столпъ, держащій на раменахъ своихъ всю тяжесть служенія Церкви, міру и пасомымъ. „Епископская каеэдра, говоритъ св. Григорій Богословъ (4. 39),—завидная высота, но и опасная“; а св. Іоаннъ Златоустъ (2 сл. о свящ.) считаетъ пастырство выше поста, выше внѣшнихъ подвиговъ,—оно—мученичество цѣлой жизни.

Особенно въ настоящее время,—время, можно сказать, всеобщаго шатанія умовъ, когда появилось много и тайныхъ и явныхъ враговъ, возстающихъ на Церковь Божию и на Самого Главу ея—Господа нашего Иисуса Христа,—епископское служеніе несомнѣнно является весьма великимъ подвигомъ, соединеннымъ со многими трудностями, скорбями и иногда опасностями.

Мысленно представляя все это и въ тоже время сознавая свою малую подготовленность къ прохожденію епископскаго служенія и слабость силъ моихъ духовныхъ,—что реку и что возглаголю вамъ, богумудрые Архипастыри, въ отвѣтъ на ваше избраніе, на вашъ призывъ меня къ епископскому служенію?..

Заповѣдь Небеснаго Пастыреначальника, Господа Иисуса Христа, требуетъ отъ пастыря Церкви—быть образцомъ для вѣрныхъ словомъ, житіемъ непорочнымъ, любовію и чистотою сердца; державная воля Благочестивѣйшаго Государя Императора ищетъ въ пастыряхъ Церкви достойныхъ блюстителей вѣры и благочестія; священная воля Вашего Святѣйшества ожидаетъ видѣть меня непостыднымъ трудникомъ и дѣлалелемъ на нивѣ Христовой,—и наконецъ—надежда благостнѣйшаго Архипастыря Владимірской Церкви видѣть во мнѣ вѣрнаго и ревностнаго исполнителя мудрыхъ его намѣреній ко благу святой Церкви,—все это сколько налагаетъ на меня высокиихъ обязанностей!... Не будетъ ли съ моей стороны слишкомъ дерзновенно и самонадѣянно отвѣтить на вашъ призывъ и избраніе словами Пророка Исаи: *се азъ есмь, послѣ мя* (VI. 3).—Но я, кромѣ одного только искренняго съ моей стороны желанія быть вѣрнымъ своему долгу и званію, не нахожу въ себѣ въ достаточной и желанной степени того, что потребно къ достойному исполненію предназначаемаго мнѣ служенія. Но за то это мое желаніе—искренне, чистосердечно и твердо: оно-то и поддерживаетъ меня и предохраняетъ меня въ данное время отъ опасности впасть въ уныніе,—и тѣмъ болѣе потому, что св. вѣра укрѣпляетъ меня несомнѣнною надеждою, что Сотворившій все изъ ничего можетъ всеильною Своею благодатію и немощное во мнѣ уврачевать, и оскудѣвающее восполнить, и въ немощахъ моихъ силу Свою совершить.—Ободряетъ меня и то, что предшествующая 43-лѣтняя служба моя, въ родной мнѣ епархіи, на разныхъ поприщахъ церковно-общественной жизни, начиная съ должности учителя и воспитателя въ духовномъ училищѣ и кончая службою настоятеля монастыря въ родномъ мнѣ городѣ,—такая служебная дѣятельность моя дала мнѣ возможность пріобрѣсти нѣкоторую опытность, которая, думаю, будетъ не бесполезна и при моемъ новомъ и отвѣтственномъ епископскомъ служеніи. Наконецъ, утѣшаетъ меня и то, что епископское служеніе свое я начну проходить подъ мудрымъ и любвеобильнымъ руководительствомъ благостнѣйшаго Архипастыря Владимірской церкви...

Итакъ, возлагая все свое упованіе на вседѣйствующую благодатную помощь Божию, при принятіи новаго для меня высокаго служенія



Церкви Христовой, и исполненный глубоких чувствъ святого послушанія священной волѣ Вашего Святѣйшества, я ощущаю въ себѣ въ данную минуту сердечную потребность обратиться къ вамъ, богомудрые Архипастыри и Отцы, со смиренною просьбою—помолиться о моемъ недостойнствѣ и испросить у Небеснаго Пастыреначальника, Господа Иисуса Христа, да даруетъ Онъ мнѣ разумъ и силы достойно ходити званія, въ не же призванъ есмь.... Помолитесь и благословите....

## Столѣтіе отечественной войны.

Сто лѣтъ тому назадъ въ 1812 году Россія пережила тяжкое бѣдствіе—нашествіе французовъ и съ ними „двадцати языковъ“ подъ предводительствомъ знаменитаго полководца Императора Наполеона и въ то же время приобрѣла неувыдаемую славу, не только изгнавъ враговъ изъ своихъ предѣловъ, но и освободивъ Европу отъ деспотизма Наполеона. Въ настоящемъ году Россія собирается торжественно помянуть эти древніе дни и поучиться въ нихъ; ведутся дѣятельныя приготовленія къ этому торжественному поминовенію, особенно въ тѣхъ мѣстахъ, которыя отмѣчены болѣе или менѣе выдающимися событіями изъ войны 1812 года и преимущественно на Бородинскомъ полѣ, гдѣ произошла рѣшительная Бородинская битва, въ которой десятки тысячъ русскихъ людей положили свою жизнь за вѣру, царя и отечество. И дѣйствительно, эта великая отечественная война 1812 г.—такое событіе въ исторіи нашего отечества, которое никогда не нужно забывать русскому человѣку, а въ настоящей юбилейный годъ этого событія необходимо помянуть его всюду, гдѣ слышится русская рѣчь, гдѣ бьется русское сердце, помянуть и поучиться въ немъ и для будущаго, ибо 1812 годъ даетъ намъ весьма много поучительнаго.

Вспомнимъ и мы хотя вкратцѣ событіе 1812 года.

Нашествіе Наполеона на Россію въ 1812 году не было для нея полной неожиданностію. Событія подготавливались задолго до этого и самъ Наполеонъ сталъ подготавливаться къ этой великой восточной войнѣ въ 1811 г. уже открыто. Въ это время онъ былъ въ зенитѣ своей славы: вся средняя Европа была у его ногъ, онъ свободно распоряжался королями и царствами. Только на востокѣ Европы—Россія и морская держава Англія не были въ его власти. Естественно, что ему страстно хотѣлось подчинить своей власти и эти государства: Англію онъ пытался смирить т. н. континентальною системою, а Россію рѣшилъ раздавить своей болѣе чѣмъ полумилліонной арміей. Но Богъ судилъ иначе.

Къ 1812 году Наполеонъ собралъ до 600 тысячъ войска (300 тыс. французовъ и до 200 тыс. другихъ Европейскихъ націй); близъ западной русской границы заготовилъ для арміи обильный провіантъ. У насъ на западной границѣ войска было не болѣе 200 тысячъ, раздѣленныхъ на двѣ арміи подъ предводительствомъ Барклай-де-Толли и Багратіона. 11—13 іюня

1812 г. армія Наполеона перешли безъ предварительнаго объявленія войны русскую границу, р. Нѣманъ, и двинулись къ Вильнѣ. Передъ походомъ Наполеонъ отдалъ приказъ по своей арміи: гордой самоувѣренностію въ несомнѣнной побѣдѣ дышетъ этотъ приказъ. Въ иномъ тонѣ и въ иномъ родѣ былъ манифестъ и приказъ Императора Александра I. „Я не положу оружія, говорилъ Государь въ Манифестѣ, доколѣ не единого непріятельскаго солдата не останется въ царствѣ моемъ“... „Не остается намъ ничего иного, говорилъ онъ въ приказѣ по арміи, какъ призвавъ на помощь Свидѣтеля и Защитника правды, Всемогущаго Творца Небесъ, поставить силы наши противъ силъ непріятельскихъ. На начинающаго Богъ!“ Такъ различны были психологіи вождей французской и русской армій.

Русскія войска не рѣшились дать отпора врагу близъ границы и начали послѣдовательно отступать внутрь Россіи, при чемъ обѣ русскіе арміи стремились соединиться въ одно цѣлое. Это отступление не было бѣгствомъ предъ сильнѣйшимъ врагомъ, а необходимымъ въ данный моментъ стратегическимъ маневромъ. Отступая, русская армія приближалась къ центру Россіи, къ источнику своего питанія и подкрѣпленія; армія же Наполеона, продвигаясь все дальше въ Россію, удалялась все больше и больше отъ своей базы, растягивала свой тылъ и, естественно, стала постепенно таять отъ однихъ только суровыхъ условій непривѣтливой русской природы, проливныхъ дождей, непроѣздныхъ дорогъ и проч. Многіе французскіе генералы уже теперь начали почувствовать недоброе.

Не легко было для русскіхъ войскъ систематическое отступление подъ напоромъ наступающаго врага и особенно трудно соединеніе первой и второй армій; это соединеніе русскіхъ силъ было достигнуто подъ Смоленскомъ. Въ 38 дней первая армія прошла 500, а вторая 750 верстъ, при чемъ обѣ арміи сохранили полный порядокъ и бодрость, понесли очень малыя потери и ждали съ нетерпѣніемъ боя. Не таково было состояніе арміи Наполеона: въ пять недѣль, продвинувшись отъ Нѣмана до Двины, онъ потерялъ почти треть своихъ силъ отставшими по разнымъ причинамъ, въ его войскахъ развились заразныя болѣзни. Поэтому Наполеонъ рѣшилъ прекратить на время наступленіе и дать отдыхъ своимъ войскамъ, расположивъ ихъ по квартирамъ между Могилевомъ, Сурожемъ и Витебскомъ. Не имѣли успѣха и попытки французской арміи пробиться къ сѣверу и югу отъ своего центра.

Соединеніе обѣихъ русскіхъ армій подъ Смоленскомъ и остановка Наполеона побуждали Государя и вождей русской арміи перейти въ наступленіе, но Наполеонъ случайно узналъ объ этомъ планѣ русскіхъ и самъ перешелъ въ наступленіе. Въ битвахъ подъ Краснымъ и подъ Смоленскомъ русскіе войска обнаружили непоколебимое мужество, показали чудеса храбрости, Наполеонъ не могъ овладѣть Смоленскомъ силою, потерявъ въ бояхъ отъ 6 до 12 тысячъ убитыми и ранеными (наши потери простирались до 4 тысячъ), но и при этихъ условіяхъ признано было цѣлесообразнымъ для русской арміи продолжать отступление внутрь Россіи къ Москвѣ, выжидая болѣе удобнаго случая и мѣста для рѣшительной битвы. Французскія войска заняли очищенный русскими Смоленскъ, гдѣ и оставались четыре дня.

Систематическое отступление русских войск предъ арміей Наполеона и въ обществѣ и среди русской арміи вызывало неудовольствіе противъ главнокомандующаго Барклая-де-Толли и Государь, уступая этому общенародному голосу, назначилъ главнокомандующимъ русской арміи кн. М. И. Кутузова, славнаго сподвижника Суворова, только что блестяще окончившаго войну съ Турціей. Кутузовъ вступилъ въ командованіе арміей на пути отступления ея отъ Смоленска къ Москвѣ. Назначеніе популярнаго вождя подняло духъ арміи, угнетенный систематическимъ и долгимъ отступленіемъ. Стали ожидать рѣшительнаго сраженія и ожиданія оправдались: 26 августа произошла знаменитая Бородинская битва. Еще наканунѣ объ арміи тщательно готовились къ рѣшительному бою: французы въ этомъ бою надѣялись достигнуть главной цѣли своего похода—окончательной побѣды надъ Россіей, русскіе должны были здѣсь отстоять сердце Россіи—Москву, и черезъ то спасти отъ униженія свое отечество. Въ арміи Наполеона у Бородина было болѣе 130 тысячъ регулярнаго войска, у Кутузова было 103 тысячи при 640 орудіяхъ, 7 тыс. казаковъ, 10 тыс. плохо обученныхъ и вооруженныхъ ратниковъ.

Подробности Бородинскаго боя слишкомъ извѣстны, чтобы говорить здѣсь о нихъ. Во всякомъ случаѣ это былъ ужасный бой, такъ художественно изображенный въ извѣстномъ стихотвореніи нашего поэта „Бородино“, бой собственно говоря рѣшившій судьбу войны 1812 года, подготовившій гибель Наполеона и его арміи. За время этого боя изъ строя обѣихъ армій убитыми и ранеными вышло болѣе 100 тыс. человекъ: у насъ до 58 тыс., у французовъ до 50 тыс., въ томъ числѣ 43 генерала. Самъ Наполеонъ такъ оцѣнивалъ эту битву: „французы показали себя достойными побѣды, а русскіе стяжали право быть непобѣдимыми“. По окончаніи сраженія русскіе войска твердо и стройно стояли на своихъ позиціяхъ, несмотря на огромныя потери; по выраженію Ермолова, французская армія разбилась объ эти мужественныя войска. По первому впечатлѣнію рѣшено было даже продолжать сраженіе на Бородинскомъ полѣ и на другой день, но когда выяснены были точно понесенныя потери и состояніе оставшейся арміи, Кутузовъ, скрѣпя сердце, призналъ необходимымъ дальнѣйшее отступление къ Москвѣ, открывая этимъ дорогу французамъ въ самое сердце Россіи.

Отступая къ Москвѣ, русская армія питала надежду еще дать сраженіе хотя бы подъ стѣнами самой столицы: уступка Москвы непріятелю казалась еще невозможной для русскаго человека. Но военный совѣтъ въ Филяхъ 1 сентября рѣшилъ пожертвовать Москвой для спасенія русской арміи: „съ потерєю Москвы, говорилъ Кутузовъ, не потеряна Россія, доколѣ сохранена будетъ армія“. 2 сент. русскія войска, проходя черезъ Москву, направлялись на Рязанскую дорогу.

Это отступление русской арміи было неожиданнымъ для населенія Москвы: ген.-губернаторъ Ростовчинъ всячески поддерживалъ надежду, что столица ни въ какомъ случаѣ безъ боя не будетъ отдана врагу. Началось поголовное бѣгство изъ Москвы, вывозъ церковнаго и государственнаго имущества. Многіе благоразумно оставили Москву еще ранѣе, но масса остава-

лась до послѣдней возможности и устремилась изъ Москвы только теперь, когда врагъ былъ уже у самаго города. Москва опустѣла. Французская армія подошла къ Москвѣ. Наполеонъ остановился на Поклонной горѣ и сталъ нетерпѣливо ждать представителей Москвы для выраженія покорности. Но ожиданія были напрасны: никто не явился... Наполеону долго не рѣшались доложить, что Москва пуста. Недождавшись депутаціи бояръ, Наполеонъ съ своей арміей вошелъ въ Москву и остановился въ Кремлѣ. Но на другой день Москва запылала; пожаръ охватилъ весь городъ и угрожалъ Кремлю, такъ что Наполеонъ долженъ былъ выѣхать за городъ въ Петровскій дворець.

Итакъ Наполеонъ съ своей великой арміей былъ въ Москвѣ и цѣль его похода была, повидимому, достигнута.. Но это было только повидимому: дѣйствительно у его ногъ лежала опустошенная огнемъ и оставленная населеніемъ, но вовсе не покоренная имъ Москва, а за предѣлами Москвы лежала необъятная Россія, которая не допускала признавать его своимъ побѣдителемъ и владыкой; въ сторонѣ же укрѣплялась и собиралась съ силами русская армія.. Пребываніе въ Москвѣ не укрѣпило и арміи Наполеона: увлекшись грабежомъ оставленнаго въ Москвѣ имущества, его солдаты утратили дисциплину, порядокъ; французская армія внутренно дезорганизовалась.

Оставаясь въ Москвѣ, Наполеонъ все ждалъ, что императоръ Александръ предложитъ ему миръ, но его ожиданія были напрасны; въ Россіи никто о мирѣ не думалъ. Тогда Наполеонъ самъ рѣшилъ сдѣлать мирныя предложенія и послалъ къ Кутузову ген. Лористона. Но Кутузовъ рѣшительно отвергъ эти мирныя предложенія врага и отказалъ даже въ перемиріи на время, пока мирныя предложенія будутъ переданы Государю. Положеніе Наполеона въ Москвѣ день отъ дня ухудшалось, становилось опаснѣе: Москву кольцомъ окружили партизаны, которые всяческими способами наносили постоянный уронъ врагамъ. Русская же армія тѣмъ временемъ перешла съ Рязанской дороги на Калужскую и остановилась у Тарутина. Здѣсь русскія войска оправились, усилены были прибывшими подкрѣпленіями, получили въ изобиліи все нужное и готовы были вновь сразиться съ врагомъ. Наполеонъ еще 10 сентября отдалъ приказъ Мюрату преслѣдовать русскую армію, но эта задача не была выполнена. Русскіе въ началѣ октября нанесли Мюрату подъ Тарутинымъ значительное пораженіе, взявъ до 1500 плѣнныхъ—38 орудій. Извѣстіе объ этомъ первомъ успѣхѣ русской арміи заставило Наполеона поспѣшить выходомъ изъ Москвы и 6 октября армія Наполеона начала отступленіе, направляясь въ южныя губерніи, обильныя запасами, крайне нужными для войскъ. Но подъ Мало-Ярославцемъ французы встрѣтили рѣшительное сопротивленіе со стороны русскихъ. Этотъ рѣшительный отпоръ вынудилъ Наполеона повернуть на Смоленскую дорогу, по которой онъ шелъ въ Москву.. Здѣсь на этомъ пути и началась окончательная гибель французской арміи. Войска должны были идти по мѣстности, разоренной еще во время наступленія; наступала суровая зима; люди стали страдать отъ голода и холода, оставляя на пути множество больныхъ, умершихъ и т. п. Отступавшихъ всячески беспокоили партизаны и даже вооружившіеся крестьяне, отбивая обозы, захватывая плѣнныхъ. Русская



армія также преслѣдовала по пятамъ, нанося при всякой возможности пораженія, какъ напр. подъ Вязмою, подъ Краснымъ. Здѣсь было взято до 20000 плѣнныхъ и захвачено 116 орудій, не считая 112 брошенныхъ самими французами. Остатки великой арміи безпорядочно отступали все далѣе и далѣе на западъ. Русскіе хотѣли кольцомъ охватить эти остатки арміи Наполеона, окончательно уничтожить ихъ, захвативъ въ плѣнъ и самого вождя. Но Наполеонъ успѣлъ обмануть бдительность своихъ преслѣдователей и устроилъ переправу черезъ р. Березину тамъ, гдѣ они этого не ожидали. Хотя переправа совершилась съ большими трудностями и стоила громаднхъ потерь, но Наполеонъ всетаки ускользнулъ отъ готовившагося ему захвата. За Березиною отступление остатковъ французской арміи обратилось даже въ безпорядочное бѣгство; 23 ноября бросилъ свою армію и самъ Наполеонъ, устремившись скорѣе во Францію. Въ Вильнѣ наши войска захватили болѣе 14 тыс. плѣнныхъ и 140 орудій. Изъ Вильны французскія войска побѣжали въ Ковно и въ началѣ декабря перешли границу: отъ великой арміи осталось только тысяча болѣе или менѣе вооруженныхъ съ 9 орудіями и около 20 тыс. безоружныхъ; въ половинѣ декабря не оставалось въ предѣлахъ Россіи уже ни одного вооруженнаго врага.

Такимъ образомъ отечественная война кончилась; желаніе Государя Императора исполнилось: ни—одного врага не осталось въ Россіи, но онъ не захотѣлъ положить оружія и рѣшилъ освободить отъ власти Наполеона и Европу: 1 января 1813 г. русскія войска перешли границу, вступивъ въ Герцогство Варшавское и 19 марта 1814 г., послѣ нѣсколькихъ рѣшительныхъ сраженій въ союзѣ съ европейскими войсками противъ Наполеона, успѣвшаго собрать новую армію, торжественно вступили въ Парижъ съ самимъ Государемъ во главѣ. Въ 1815 году Наполеонъ былъ отправленъ на островъ св. Елены.—Таковъ былъ послѣдній результатъ его великаго похода на Россію въ 1812 г.

Вотъ въ краткомъ изложеніи событія великой отечественной войны 1812 г., въ которой Россія сумѣла не только побѣдить, но и въ конецъ уничтожить сильнѣйшаго и искуснѣйшаго врага, подчинившаго предъ этимъ себѣ почти всю цивилизованную Европу. Объяснить это должно не искусствомъ русскихъ полководцевъ, не превосходствомъ въ количествѣ и качествахъ русской арміи, не грубыми ошибками врага, а тѣмъ, что вся Русь стала на защиту своего царя, своей вѣры и своего отечества. Это не была борьба русской арміи противъ французской, а борьба русскаго народа съ своимъ врагомъ; это была дѣйствительно отечественная война, въ которой принимали то или иное участіе все классы населенія. Дворянство и купечество широко и щедро давало средства на организацію ополченій и на другія военныя нужды. Простой народъ не подчинялся врагу на пути его слѣдованія, а бросалъ свои жилища, истреблялъ имущество и скрывался; изъ этого народа формировались добровольцы, которые всячески старались вредить врагу особенно во время его отступления изъ Москвы. Множество партизанскихъ отрядовъ, сформировавшихся изъ добровольцевъ разныхъ званій и состояній, оказали въ это время отечеству громадныя услуги. Московское населеніе



также не захотѣло подчиниться Наполеону, какъ это было въ другихъ городахъ. Москва была оставлена имъ и сожжена. Этотъ подъемъ патріотическаго чувства и былъ главнымъ условіемъ нашего успѣха въ отечественной войнѣ. Для вѣрующаго православнаго русскаго человѣка здѣсь кромѣ сего видна и несомнѣнная помощь Божія, въ памятованіе которой уже сто лѣтъ совершается торжественное молебствіе въ день Рождества Христова 25 декабря.

Военныя событія 1812 г. миновали Владимірскій край: враги не заходили въ предѣлы Владимірской губерніи. Поэтому сюда, какъ въ сравнительно безопасный край, устремилось множество бѣглецовъ изъ Москвы. Во Владимірскую губернію, а именно въ с. Симу къ кн. Голицыну былъ привезенъ раненый на Бородинскомъ полѣ Багратіонъ; здѣсь онъ скоро и скончался и уже впослѣдствіи прахъ его былъ перевезенъ на Бородинское поле. Во Владимірѣ, а затѣмъ въ Муромъ привезены были главныя Московскія святыни и оставались здѣсь до ухода французовъ изъ Москвы.

26 августа, въ день годовщины Бородинской битвы, имѣетъ быть торжественное поминовеніе этого рѣшительнаго момента въ отечественной войнѣ. Желательно, чтобы пастыри церкви въ живомъ словѣ разъяснили своей паствѣ, какова была любовь къ отечеству русскаго народа, проявленная въ тяжелую годину французскаго нашествія. 11 октября имѣетъ быть торжественное поминовеніе тѣхъ же событій въ народныхъ церковныхъ школахъ. Учащіе нравственно обязаны тщательно подготовить къ этому двю учащихся, ознакомивъ ихъ заранѣе съ главными событіями отечественной войны, чтобы самый день 11 октября былъ для нихъ уже осмысленнымъ праздникомъ.

---

## НЕКРОЛОГЪ.

1912-го года іюня 15-го дня въ селѣ Суходолѣ, Владимірскаго уѣзда, въ 8-ми верстахъ отъ города Владиміра, совершено ужасное злодѣйство: убитъ среди бѣлаго дня, въ мѣстномъ храмѣ, двумя злоумышленниками священникъ села Суходола, о. Іоаннъ Симеоновичъ Федоровскій.

Въ храмѣ села Суходола находится старинная, по всей округѣ чтимая Тихвинская икона Божіей Матери и Животворящій Крестъ съ частицами мощей св. угодниковъ Божіихъ. Это привлекаетъ окрестныхъ жителей къ поклоненію святынь; приходили болящіе, привозили страждущихъ различными недугами, чающихъ получить исцѣленія отъ святынь, находящихся въ храмѣ. Почившій о. Іоаннъ служилъ водосвятныя молебны предъ святой иконой, окроплялъ болящихъ святой водой отъ погружаемаго Животворящаго Креста Господня и, по вѣрѣ болящихъ, совершались исцѣленія.

15-го іюня о. Іоаннъ былъ дома съ своимъ взрослымъ сыномъ, а матушка съ дочерьми ушли въ Боголюбово. Около полудня приходятъ къ нему на домъ двое неизвѣстныхъ людей,—одинъ изъ нихъ среднихъ лѣтъ (по словамъ сына убитаго о. Іоанна—около 25—27 лѣтъ), а другой—молодой, лѣтъ 17-ти, съ едва пробивающимися черными усиками. Старшій притворился недужнымъ и просилъ о. Іоанна совершить моленіе предъ св. иконой въ храмѣ. Сыну убитаго о. Іоанна оба незнакомца показались подозрительными, и онъ предостерегалъ отца, но послѣдній, не обративъ вниманія на сыновнее предостереженіе, отправился съ незнакомцами въ церковь. Время—15-го іюня—горячее, рабочее; крестьяне всѣ были заняты возкой навоза; около храма никого не было. Хотя въ самомъ храмѣ производится ремонтъ—окраска внутреннихъ стѣнъ и оконъ, но рабочіе въ это время ушли обѣдать, такъ что въ храмѣ тоже никого не было.

Съ увѣренностію можно предполагать, что въ храмѣ произошло слѣдующее.

Почившій обыкновенно совершалъ моленіе передъ Животворящимъ Крестомъ въ сѣверномъ придѣлѣ теплаго храма, гдѣ уже всегда стоялъ столикъ для молебствія и на особомъ аналоѣ лежалъ крестъ и евангеліе. Вошедши въ храмъ, онъ положилъ шляпу на окно, и тутъ-же къ нему, не давъ облачиться, приступили злодѣи съ требованіемъ отдать имъ деньги.

Почившій, не смотря на преклонность возраста—ему 67 лѣтъ,—обладалъ твердымъ духомъ и довольно большой физической силой; нужно думать, что онъ не исполнилъ требованія ихъ, а началъ звать на помощь и обороняться. Крикъ его о помощи слышалъ сынъ, оставшійся дома, но не придаль ему особеннаго значенія, а потому не поспѣшилъ на помощь отцу. Тогда злодѣи выстрѣлили въ оборонявшагося о. Іоанна изъ револьвера на близкомъ разстояніи, такъ что выстрѣломъ опалило ему волосы на головѣ, но промахнулись; пуля, только оцарапавъ ему високъ, ударила въ откосъ окна, выбила въ немъ ямку, потомъ рикошетомъ отскочила въ окно, вышибла два стекла (въ зимней и лѣтней рамѣ) и упала за окномъ, гдѣ ее и нашли 17-го іюня. Не смотря на выстрѣлъ, о. Іоаннъ продолжалъ обороняться, и тогда злодѣи нанесли ему нѣсколько ранъ кинжаломъ; одна изъ нихъ, въ полость груди, безусловно смертельная,—кинжалъ пронзилъ легкое, печень и селезенку и вошелъ въ тѣло болѣе, чѣмъ на 4 дюйма; кромѣ того, злодѣй его тамъ повернулъ. Другимъ ударомъ злодѣи распоролы животъ, такъ что вышли наружу внутренности. Видя же, что жертва все еще обороняется, или, можетъ быть, слыша, что на выстрѣлъ сталъ сбѣгаться народъ, злодѣи побѣжали изъ церкви, оставивъ тамъ израненнаго о. Іоанна. Что о. Іоаннъ оборонялся до потери послѣднихъ силъ, видно изъ того, что руки его оказались израненными,—очевидно, онъ ими хватался за кинжалъ, и въ пальцахъ его оказался зажатымъ чужой русый волосъ. Послѣ того, какъ злодѣи убѣжали, о. Іоаннъ,

собравъ остатокъ послѣднихъ силъ и зажавъ руками рану, пошелъ изъ церкви; но пошелъ не къ дому, а по направленію колокольни, отстоящей отъ церкви въ десяткѣ шаговъ, намѣреваясь, очевидно, ударить въ набатъ за веревку сторожевого колокола; но, не дойдя до нея, обезсилѣлъ и упалъ. Здѣсь къ нему прибѣжалъ сынъ, поднялъ его и повелъ подъ руку домой, при чемъ о. Іоаннъ три раза слабѣющимъ голосомъ проговорилъ: „убили меня... убили меня... убили меня“... Потеря крови въ храмѣ была небольшая,—оказались только двѣ—три капли съ пятикопѣчную монету, но, начиная съ паперти до веревки колокола, былъ сплошной кровавый слѣдъ. Сынъ привелъ раненаго домой, уложилъ его въ постель и немедленно послалъ въ городъ за врачомъ и полиціей, а въ село Красное—за священникомъ. Но ни священникъ, ни докторъ въ живыхъ о. Іоанна не застали, такъ какъ раненый черезъ 20—30 минутъ испустилъ послѣдній вздохъ.

Въ тоже время на звуки набата сталъ къ церкви сбѣгаться народъ со всего села и преимущественно женщины, такъ какъ мужчины въ большинствѣ находятся въ отхожихъ промыслахъ. Злодѣи же, по выходѣ изъ храма, пошли черезъ оврагъ на другую сторону села, по направленію къ селу Сеславскому; попадавшимся имъ навстрѣчу говорили, что горитъ село Сеславское, и тѣмъ сбивали всѣхъ съ толку. Когда же собравшійся на набатный звонъ народъ одумался и бросился за ними, то они уже были далеко, такъ что пѣшіе догнать ихъ не могли; одинъ изъ крестьянъ верхомъ на лошади погнался за ними, но, когда онъ сталъ настигать ихъ, они вынули револьверъ и стали стрѣлять, и онъ, опасаясь за свою жизнь, принужденъ былъ оставить ихъ въ покоѣ. Когда прибыла полиція, послѣ убійства прошло около пяти часовъ, свѣжій слѣдъ уже былъ затерянъ.

Злодѣи, проливши кровь священнослужителя предъ святымъ алтаремъ Господнимъ, ничего не успѣли взять и ничѣмъ не воспользовались; деньги, бывшія въ храмѣ, всѣ оказались на лицо, а равно не тронуту ничего изъ храмовыхъ вещей.

Погребеніе убіеннаго о. Іоанна послѣдовало 18-го іюня. Отдать послѣдній долгъ своему собрату—мученику—собрались многіе сосѣдніе іереи. Въ 10-ть часовъ утра въ сей день останки почившаго, при колокольномъ звонѣ, при стеченіи большой толпы прихожанъ, были священнослужителями вынесены изъ дома и, въ преднесеніи хоругвей и св. иконъ, внесены во храмъ, обагранный его кровію. По распоряженію Его Высокопреосвященства накануне храмъ былъ вымытъ и совершенно было въ немъ малое освященіе. Заупокойную литургію совершали пять іереевъ при двухъ діаконахъ; вмѣсто причащаемаго стиха депутатомъ округа, священникомъ села Овчуховъ, было сказано поученіе на текстъ изъ посланія св. апостола Павла (къ Еф. 5 глава, 15—16): „Блудите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время, яко дніе лукави суть“. Предъ отпѣваніемъ

сказалъ поученіе сосѣдъ почившаго, священникъ села Краснаго, о. Сергій Богословскій.

Умилительный чинъ отпѣванія совершилъ мѣстный благочинный, священникъ села Спасскаго, о. Петръ Лавровъ, въ сослуженіи осьми іереевъ, собравшихся отдать послѣдній долгъ почившему. Гробъ съ останками почившаго, по окончаніи послѣдняго цѣлованія, на раменахъ іереевъ былъ обнесенъ кругомъ храма и, при воплѣ и стенаніи близкихъ и прихожанъ, былъ опущенъ въ могилу на южной сторонѣ храма, близъ алтаря, въ которомъ передъ престоломъ Божиимъ почившій приносилъ безкровную жертву и ступени котораго рука злодѣевъ обогрила его кровію.

Убиенный іерей—Іоаннъ Симеоновичъ Ѳедоровскій—имѣлъ отъ роду 67 лѣтъ; родился въ селѣ Снятиновѣ, Александровскаго уѣзда, въ которомъ родитель его исполнялъ должность псаломщика. Обучался почившій во Владимірской духовной семинаріи, гдѣ и окончилъ въ 1868-мъ году полный курсъ наукъ. Съ 1868 года по 1871-й годъ проходилъ должность псаломщика и учителя земскаго училища въ селѣ Давыдовѣ, а съ 1871-го года по 1873-й годъ занималъ тѣже должности въ селѣ Боголюбовѣ. Высокопреосвященнымъ Антоніемъ, Архіепископомъ Владимірскимъ и Суздальскимъ, опредѣленъ 4-го марта 1873-го года священникомъ въ село Туртино, Суздальскаго уѣзда, гдѣ священствовалъ по 1895-й годъ. Здѣсь онъ оставилъ по себѣ очень хорошую память. Пишущій эти строки лично слышалъ отъ крестьянина села Туртина слѣдующій объ немъ отзывъ: „Дай, Боже, ему (о. Іоанну) Царство Небесное! Хорошій былъ батюшка! Когда у насъ былъ, почти всѣ требы исполнялъ въ долгъ, такъ что до полторы тысячи осталось за селомъ долга, когда онъ отъ насъ уходилъ“. Въ селѣ Суходолѣ почившій священствовалъ съ 1895-го года по конецъ своей жизни. По кончинѣ его осталась неутѣшной вдовой его матушка, Анна Николаевна, проведшая съ почившимъ въ постоянномъ трудѣ и глубокомъ согласіи почти сорокъ лѣтъ семейной жизни, и четверо дѣтей: сынъ, окончившій курсъ наукъ во Владимірской духовной семинаріи и въ настоящее время продолжающій дальнѣйшее образованіе въ одномъ изъ высшихъ учебныхъ заведеній, и три дочери, изъ которыхъ двѣ окончили курсъ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, а третья—самая младшая—еще продолжаетъ образованіе.

Миръ праху твоему, добрый пастыръ! Яркимъ свѣточемъ блистала вѣра твоя передъ Христомъ, Спасителемъ нашимъ, любовію пламенѣло сердце твое ко всѣмъ ближнимъ!!! Господь нашъ Іисусъ Христось, Самъ душу свою положившій за спасеніе людей, да вчинить душу твою въ средѣ святыхъ мучениковъ, кровь свою за Христову вѣру пролившихъ!!!!...

Свящ. Гр. Архангельскій.



## Епархіальная хроника.

— Высокопреосвященный Архіепископъ Николай 30-го іюля, въ день рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича, совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ торжественную литургію въ сослуженіи Ректора семинаріи протоіерея П. Борисовскаго и соборнаго духовенства. Послѣ литургіи было совершено положенное благодарственное молебствіе, въ сослуженіи Преосвященныхъ Викаріевъ—Евгенія и Митрофана и градскаго духовенства, въ присутствіи чиновъ гражданскихъ и военныхъ.

Преосвященный Митрофанъ 29-го іюля совершилъ Божественную литургію и по литургіи положенное по табели молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ; въ тотъ же день Преосвященный Евгеній совершилъ литургію въ Боголюбовѣ монастырѣ.

### Новый законъ о воинской повинности.

Въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ отъ 17-го іюля напечатанъ одобренный Г. Думою и Г. Совѣтомъ и Высочайше утвержденный законъ объ измѣненіи устава о воинской повинности.

Новый законъ—1912 г. не отмѣняетъ и не замѣняетъ собой устава 1874 г. о воинской повинности. Напротивъ, онъ не только сохраняетъ всѣ основные принципы устава 1874 г., но развиваетъ ихъ, еще болѣе приближая уставъ о воинской повинности къ его главнымъ идеаламъ—всеобщности и равенству. Это сказывается въ особенности въ тѣхъ параграфахъ новаго устава, которые трактуютъ: 1) о разверсткѣ контингента новобранцевъ и 2) о льготахъ въ отношеніи отбыванія воинской повинности.

Нынѣшнюю систему разверстки контингента новобранцевъ по участкамъ законъ 1912 г. замѣняетъ введеніемъ общеимперской разверстки, устраняющей произвольную или случайную облегченность для однихъ участковъ и чрезмѣрную тяготу несенія воинской повинности для другихъ участковъ. Теперь это бремя распредѣлится совершенно равномерно для всей Имперіи.

Льготы въ отношеніи отбыванія воинской повинности законъ 1912 г. устанавливаетъ по семейному и служебному положенію.

По семейному положенію устанавливается четыре разряда льготъ. Первый разрядъ: а) для единственнаго сына въ семьѣ; б) для единственнаго способнаго къ труду сына при отцѣ, къ труду неспособномъ, или при матери—вдовѣ; в) для единственнаго способнаго къ труду брата, при одномъ или нѣсколькихъ круглыхъ сиротахъ, неспособныхъ къ труду братьяхъ или незамужнихъ сестрахъ; г) для единственно способнаго къ труду внука, при дѣдѣ или бабкѣ; д) для виѣбрачнаго, на попеченіи коего находится мать или незамужняя сестра, или неспособный къ труду братъ; е) для вдовца оди-



ночки, имѣющаго одного или нѣсколькихъ родныхъ дѣтей. Второй разрядъ: для единственнаго способнаго къ труду сына, при отцѣ, способномъ къ труду, если отцу пятьдесятъ лѣтъ, но менѣе пятидесяти пяти, и онъ не имѣетъ другого сына, достигшаго шестнадцати лѣтъ. Третій разрядъ: а) для единственно способнаго къ труду сына, при отцѣ, способномъ къ труду, если отцу менѣе пятидесяти лѣтъ и б) для лица, непосредственно слѣдующаго по возрасту за братомъ, погибшимъ во время состоянія на дѣйствительной военной службѣ или безвѣстно пропавшимъ на войнѣ. Четвертый разрядъ: а) для лица, непосредственно слѣдующаго по возрасту за братомъ, состоящимъ на дѣйствительной службѣ по жребію или охотникомъ и не подлежащимъ увольненію изъ войскъ въ слѣдующемъ году, и б) для лица, не получившаго льготы одного изъ первыхъ трехъ разрядовъ вслѣдствіе наличія другого члена семьи, достигшаго шестнадцатилѣтняго возраста или состоящаго на дѣйствительной службѣ по жеребью или охотникомъ и подлежащаго увольненію изъ войскъ въ слѣдующемъ году.

Лица, пользующіяся правомъ на льготу перваго разряда, кромѣ лицъ іудейскаго вѣроисповѣданія, на службу не назначаются, хотя бы для пополненія общаго годового призыва не достало другихъ призванныхъ къ исполненію воинской повинности. Лица, имѣющія право на льготы низшихъ разрядовъ, принимаются на службу лишь въ случаѣ необходимости пополненія ими годового призыва. При недостаткѣ среди призываемыхъ, принадлежащихъ къ іудейскому вѣроисповѣданію, лицъ, какъ безльготныхъ, такъ и имѣющихъ право на льготы четвертаго, третьяго или втораго разряда, разрѣшается, для пополненія подлежащаго, по разверсткѣ, принятію въ войска числа новобранцевъ этого вѣроисповѣданія, принимать на службу и тѣхъ изъ нихъ, которые имѣютъ право на льготу перваго разряда.

По служебному положенію отъ воинской повинности освобождаются: 1) священнослужители всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій; 2) православные псаломщики, окончившіе курсъ въ духовныхъ академіяхъ или семинаріяхъ, либо въ духовныхъ училищахъ, а также бійскомъ миссіонерскомъ катехизаторскомъ училищѣ, псаломщическихъ школахъ, училищѣ пастырства въ Житомирѣ и школахъ церковно-учительскихъ; 3) настоятели и наставники старообрядческихъ и сектантскихъ христіанскихъ общинъ, утвержденные въ этихъ должностяхъ подлежащею правительственною властью; 4) утвержденные подлежащею правительственною властью, согласно установленнымъ въ законѣ штатамъ: а) лица высшаго магометанскаго духовенства; б) изъ числа приходскаго духовенства по округамъ таврическаго духовнаго правленія и оренбургскаго духовнаго собранія—хатымы, имамы и муллы, а также маязины, избранные на эту должность въ возрастѣ не моложе двадцати двухъ лѣтъ; 5) академики, адъюнкты, профессеры, прозекторы и ихъ помощники, лекторы восточныхъ языковъ и доценты ученыхъ учреждений или высшихъ учебныхъ заведеній, а также изъ числа приватъ-доцентовъ этихъ учреждений или учебныхъ заведеній тѣ, которые, по порученію факультетовъ, читаютъ обязательные курсы или части ихъ или же курсы, рекомендуемые факультетомъ. Если лица, освобожденные отъ воинской повинности по служебному положенію, до

достиженія тридцати лѣтъ оставляютъ занимаемыя ими должности, то они призываются къ отбыванію этой повинности на общемъ основаніи.

Лицамъ, занимающимъ въ ученыхъ учрежденіяхъ или въ высшихъ заведеніяхъ должности по ученой или учебной части, занятіе которыхъ не освобождаетъ отъ исполненія воинской повинности, и преподавателямъ во всѣхъ прочихъ учебныхъ заведеніяхъ, содержимыхъ на счетъ казны, городовъ, обществъ, земствъ, сословій или частныхъ лицъ и существующихъ на одинаковыхъ основаніяхъ съ правительственными, кромѣ школъ воскресныхъ, а также директорамъ воспитательно-исправительныхъ заведеній и учителямъ, преподающимъ въ этихъ заведеніяхъ, положенные по уставамъ этихъ научные предметы, срокъ дѣйствительной службы сокращается до двухъ лѣтъ, при условіи, чтобы лица эти пробыли на ученой или учебной службѣ не менѣе пяти лѣтъ, считая въ этомъ срокѣ учебную службу и до поступленія на военную службу. Лица, не достигшія офицерскаго званія, по прослуженіи двухъ лѣтъ, зачисляются въ запасъ на шестнадцать лѣтъ. До прослуженія пяти лѣтъ въ указанныхъ должностяхъ, лица, зачисленные послѣ двухлѣтней военной службы въ запасъ нижними чинами, обязаны ежегодно представлять въ подлежація по воинской повинности присутствія удостовѣренія ихъ начальства о томъ, что они не оставили соотвѣтствующихъ ихъ званію занятій. Прекратившіе эти занятія ранѣ означеннаго времени призываются на дѣйствительную службу и дослуживаютъ срокъ, соотвѣтствующій ихъ образованію, послѣ чего зачисляются въ запасъ на общемъ основаніи. Въ видѣ временной мѣры, на пять лѣтъ со дня введенія въ дѣйствіе настоящаго закона, для лицъ, окончившихъ курсъ въ учебныхъ заведеніяхъ для приготовленія учителей (учительскихъ институтахъ, семинаріяхъ, школахъ и т. п.), занимающихъ должности по учебной части въ учебныхъ заведеніяхъ съ курсомъ не ниже двуклассныхъ начальныхъ училищъ, кромѣ школъ воскресныхъ, срокъ дѣйствительной службы сокращается до одного года, при условіи, чтобы эти лица пробыли на ученой или учебной службѣ не менѣе пяти лѣтъ. По окончаніи дѣйствительной службы лица эти зачисляются въ запасъ арміи на семнадцать лѣтъ.

## Иноепархіальныя извѣстія.

— Курская Духовная консисторія, усмотрѣвъ изъ имѣющихся въ производствѣ ея дѣлъ, что нѣкоторые причты высылаютъ плату за выписку Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Редакцію отъ себя непосредственно, а не черезъ благочинныхъ и тѣмъ производятъ безпорядокъ, вносятъ путаницу въ денежную отчетность Редакціи, во избѣжаніе такихъ явленій на будущее время, рекомендуетъ духовенству высылатъ плату за выписку Епархіальныхъ Вѣдомостей *непременно* черезъ благочинныхъ. („Курск. Еп. Вѣд.“, № 21—22).

— Въ Иркутскѣ городское самоуправленіе, устроивъ увеселительный садъ, просило архіепископа освятить его. Архіепископъ на ходатайствѣ городской управы написалъ слѣдующую резолюцію:

„Увеселительныя мѣста могутъ открываться только гражданскимъ порядкомъ, а духовенству, какъ учителю покаянія и трудолюбія, неприлично благословлять мѣста, въ которыхъ увеселенія носятъ несогласный съ Евангеліемъ характеръ. Добрый христіанинъ въ часы отдохновенія обязанъ время проводить не въ „скверныхъ“ гуляніяхъ, а въ чтеніи священныхъ и серьезныхъ книгъ и пѣніи священныхъ псалмовъ (Ефес. IV. 19)“. („Калуж. Церк.-Общ. Вѣст.“, № 21).

— Тульское Епархіальное Начальство, опредѣленіемъ своимъ отъ 28—29 мая 1912 г., между прочимъ, постановило: „въ виду большого количества случаевъ производства формальныхъ слѣдствій по прошеніямъ о неполной записи въ метрическихъ книгахъ актовъ рожденія, брака и смерти прихожанъ, выражающейся въ томъ, что еще многіе причты не пишутъ фамилій своихъ прихожанъ ни въ метрическихъ книгахъ, ни въ исповѣдныхъ росписяхъ, предписать циркулярно всѣмъ причтамъ церковей епархіи, чтобы они при записи въ метрическихъ книгахъ событій рожденія, браковъ и смерти своихъ прихожанъ, а равнымъ образомъ и въ исповѣдныхъ вѣдомостяхъ неопустительно писали фамиліи своихъ прихожанъ, для чего имѣли бы самыя достовѣрныя свѣдѣнія отъ волостныхъ правленій, купеческихъ и мѣщанскихъ обществъ и дворянскихъ депутатскихъ собраній, съ присовокупленіемъ, что, въ случаѣ и дальнѣйшаго небреженія въ этомъ отношеніи, виновные будутъ подвергаться строгой отвѣтственности“. („Тульск. Епарх. Вѣд.“, № 26—27).

— Волынскій Епархіальный Училищный Совѣтъ напоминаетъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ, что циркулярнымъ отношеніемъ Совѣта, отъ 20 сентября 1911 г. за № 2113, предложено Уѣзднымъ Отдѣленіямъ Совѣта не допускать назначеній на учительскія мѣста близкихъ родственниковъ священниковъ—завѣдующихъ школами. („Волын. Епар. Вѣд.“, № 29).

— Пензенское Епархіальное Начальство въ виду того, что въ пасхальную заутреню сего года въ одной изъ церковей Пензенской епархіи послѣ крестнаго хода вокругъ храма одинъ изъ прихожанъ устроилъ внутри церкви иллюминацію, сожигая на амвонѣ фейерверки съ вылетающими огненными звѣздами, бенгальскіе огни и т. п., постановило: „Въ предупрежденіе на будущее время подобныхъ явленій, профанирующихъ религію и церковное богослуженіе, предписать епархіальному духовенству отнюдь не допускать въ церквахъ сожиганія какихъ-бы то ни было фейерверковъ, бенгальскихъ огней и другихъ издѣлій пиротехники. Въ пасхальную заутреню, для приданія богослуженію соответствующей моменту торжественности, можетъ быть допускаемо усиленное освѣщеніе внутри храма, но не иначе, какъ посредствомъ церковныхъ свѣчъ, а также лампады и стаканчиковъ съ елеемъ“. („Пензен. Епарх. Вѣд.“, № 13).

— *Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ относительно сектантовъ.* Министръ внутреннихъ дѣлъ обратился къ губернаторамъ съ циркуляромъ, въ которомъ отмѣчаетъ систематически проявляемое стремленіе сектантовъ къ использованию дарованныхъ Высочайшими актами 17 апрѣля 1905 и 17 октября 1906 г. милостей въ смыслѣ широкаго распространенія своихъ ученій среди православнаго населенія. Наиболѣе жизнѣдѣтельные секты: баптизмъ и адвентизмъ, не только не прекращаютъ, но съ каждымъ годомъ все шире развиваютъ свои незаконнѣрныя посягательства на религіозныя убѣжденія не принадлежащихъ къ нимъ лицъ. Такъ называемые „благовѣстники“ этихъ сектъ, кочуя изъ города въ городъ, изъ села въ село, повсемѣстно ведутъ открытую, широкую пропаганду своего вѣроученія, устраиваютъ въ дѣляхъ искусственнаго оживленія сектантскаго движенія многочисленныя, спеціально „призывныя“ собранія, ведутъ широкую „уличную миссію“ и въ результатѣ сектантство, пользуясь невѣжествомъ и неустойчивостью въ вопросахъ вѣры темной деревенской среды, пожинаетъ обильные плоды въ лицѣ новыхъ adeptовъ. Такая дѣятельность сектантовъ не можетъ быть терпима. Дѣйствующій законъ и правительственныя распоряженія точно опредѣлили сектантству область его религіозныхъ проявленій, и въ этой области не можетъ быть допускаемо дальнѣйшее расширеніе установленныхъ закономъ границъ. Поэтому органы правительственной власти должны строго слѣдить за точнымъ исполненіемъ сектантами всѣхъ дѣйствующихъ въ отношеніи ихъ правилъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ необходимо, чтобы мѣстныя власти, въ дѣляхъ ослабленія вреднаго вліянія на православное населеніе сектантскихъ богослужебныхъ собраній, внимательно и строго слѣдили за точнымъ исполненіемъ правилъ 4 октября 1910 г., регулирующихъ эти собранія, и особенно 5-го параграфа данныхъ правилъ, въ которомъ рѣчь идетъ о собраніяхъ по религіознымъ вопросамъ, не носящимъ характера молитвеннаго общенія. („Церк. Вѣст.“, № 29).

— Засѣдавшій въ іюнѣ мѣсяцѣ въ Симферополѣ съѣздъ депутатовъ духовенства Таврической епархіи имѣлъ сужденіе объ участіи въ предстоящихъ выборахъ мѣстнаго духовенства. 15 іюня въ актовомъ залѣ духовной семинаріи, по сообщенію „Русск. Вѣдом.“, происходило предвыборное собраніе. На это собраніе, кромѣ депутатовъ епархіальнаго съѣзда, были приглашены преподаватели духовныхъ учебныхъ заведеній, чиновники консисторіи, духовенство г. Симферополя. Засѣданіе продолжалось три часа. Вынесены слѣдующія постановленія: 1) просить епископа обратиться къ таврическому духовенству съ особымъ воззваніемъ, въ которомъ епископъ авторитетно выяснилъ бы всю важность предстоящихъ выборовъ, и нецрѣмѣнную необходимость для всего духовенства участвовать въ выборахъ. 2) Просить всѣхъ выборщиковъ изъ среды духовенства основательно ознакомиться съ положеніемъ о выборахъ. 3) Организовать предвыборные комитеты—епархіальный и уѣздные. Комитеты должны провѣрить списки выборщиковъ и намѣтить кандидатовъ, которыхъ затѣмъ должно проводить единодушно и неуклонно. 4) Просить епископа или войти въ сношеніе съ



начальникомъ губерніи о томъ, чтобы выборы были назначены непременно въ будніе дни, чтобы духовенство свободно могло участвовать въ нихъ, или же разрѣшить служить литургіи рано или вовсе не служить ихъ. 5) Просить освободить отъ занятій учителей, если выборы захватятъ будничные дни. 6) Такъ какъ выборы въ уѣздахъ, а также окончательные предварительные въ Симферополѣ требуютъ расходовъ, то въ качествѣ вспомогательныхъ средствъ предвыборное собраніе намѣтило слѣдующія мѣры: состоятельные выборщики, какъ священники, должны покрывать расходы изъ своихъ средствъ; для несостоятельныхъ же необходимо изыскать средства на мѣстахъ чрезъ открытіе подписки между духовенствомъ по епархіальному и уѣзднымъ комитетамъ; чрезъ пособіе изъ благотворительныхъ фондовъ или изъ мѣстныхъ средствъ уѣздныхъ отдѣленій училищнаго совѣта, особенно для учителей. 7) Что же касается помѣщеній, то собранія дѣлать какъ въ уѣздныхъ городахъ, такъ и въ Симферополѣ въ школахъ и другихъ учебныхъ заведеніяхъ. 8) Комитеты, особенно епархіальный, должны заботиться о распространеніи предвыборныхъ воззваній, листовъ и разсылать ихъ по уѣздамъ. 9) Въ виду того, что земскія управы уже затребовали списки выборщиковъ, начать предвыборную дѣятельность по мѣстамъ теперь же. Въ заключеніе предвыборное собраніе избрало епархіальный комитетъ. („Церк. Вѣст.“, № 29).

## „На родинѣ Христа.“

„Московскія Вѣдомости“ сообщаютъ весьма интересныя подробности о тѣхъ удобствахъ, которыми могутъ пользоваться русскіе паломники въ Святой землѣ. Напримѣръ, въ Яфѣ, гдѣ ежегодно высаживаются сотни тысячъ богомольцевъ и все-таки же нѣтъ порта, всѣ пассажиры, кромѣ русскихъ, терпятъ большія неудобства, такъ какъ лодочники-арабы берутъ отъ 10—15 руб. съ человѣка, чтобы доставить ихъ на берегъ. Русскимъ же паломникамъ высадка обходится не болѣе 40 коп. съ человѣка, благодаря русскому обществу пароходства и торговли, заключившему годовое условіе съ гребцами-арабами. Русскихъ паломниковъ встрѣчаетъ на берегу кавасъ палестинскаго общества, причемъ ихъ багажъ не подлежитъ осмотру, равно какъ у нихъ не спрашиваютъ паспорта. Хотя эти привилегіи русскихъ паломниковъ сильно соблазняютъ русскихъ евреевъ, и они неоднократно пытались ими воспользоваться, но это имъ не удалось, потому что турецкія власти относятся къ евреямъ не особенно довѣрчиво. Русскихъ паломниковъ, прибывшихъ въ Яффу, ожидаетъ одно важное неудобство: имъ часто приходится ждать поѣзда на Іерусалимъ по 5—6 часовъ подъ открытымъ небомъ: зимой подъ дождемъ, а лѣтомъ подъ лучами раскаленнаго солнца, безъ пици и чая, такъ какъ желѣзнодорожная станція не можетъ удовлетворить всѣхъ, а спеціальнаго помѣщенія и буфета не существуетъ. Въ Яфѣ есть домъ и роскошный апельсиновый садъ, принадлежащій русской іерусалимской духовной миссіи, откуда открывается чудный видъ на очаровательныя окрестности Яффы и



на море, и гдѣ русскіе паломники могли бы найти радушный пріемъ. Но поѣздка въ экипажѣ туда и обратно стоитъ два рубля, идти же пѣшкомъ послѣ морской болѣзни и усталости такъ далеко невозможно; да и едва ли можно успѣть отдохнуть до поѣзда. Вотъ почему устройство возлѣ вокзала небольшого помѣщенія необходимо. Желѣзная дорога между Яффою и Іерусалимомъ существуетъ всего 20 лѣтъ; раньше богомольцы совершали свой путь пѣшкомъ или на лошадяхъ. Разстояніе отъ Яффы до Іерусалима 80 верстѣ. Только въ 1892 году французская компанія построила узкоколейную желѣзную дорогу. Проѣздъ въ Іерусалимъ и обратно въ Яффу стоитъ всего 4 рубля. Тѣ изъ русскихъ богомольцевъ, которые слѣдуютъ изъ Россіи съ паломническими книжками палестинскаго общества, взамѣнъ вырываемаго изъ ихъ книжекъ талона, получаютъ отъ каваса безъ особой доплаты билетъ 2 класса на проѣздъ изъ Яффы до Іерусалима и обратно. (На яффской желѣзной дорогѣ имѣются вагоны двухъ классовъ, причемъ вагонъ второго класса соотвѣтствуетъ третьему классу русскихъ желѣзныхъ дорогъ). Остальные же паломники платятъ за билетъ по 4 рубля. „Русскій городокъ“ въ Іерусалимѣ представляетъ собой рядъ зданій, исключительно, предназначенныхъ для нуждъ паломниковъ. Здѣсь величественный Троицкій соборъ, больницы, магазины, есть и больница, гдѣ каждый паломникъ можетъ бесплатно лѣчиться и жить въ теченіе года. Здѣсь русскіе паломники находятъ себѣ пріютъ, благодаря заботамъ Императорскаго палестинскаго общества, паломники пользуются прекрасно обставленнымъ помѣщеніемъ (для состоятельныхъ), съ полнымъ продовольствіемъ въ 1 классѣ въ сутки 1 руб. 50 коп., а во второмъ— 1 рубль. Какъ столъ, такъ и комнаты не уступаютъ первокласснымъ гостиницамъ г. Москвы, и все это за какіе-нибудь гроши. Менѣе состоятельные паломники также получаютъ все необходимое за весьма недорогую плату. Къ услугамъ собственная лавка палестинскаго общества, которая и снабжаетъ паломниковъ всѣми продуктами весьма хорошаго качества и сравнительно недорого, по той же цѣнѣ, какъ въ Россіи. Эта лавка торгуетъ исключительно пищевыми продуктами. За послѣдніе десятилѣтіе масса евреевъ эмигрировала изъ Россіи въ Яффу и Іерусалимъ, и съ каждымъ парходомъ прибываетъ масса евреевъ со всѣхъ концовъ міра. И кажется, что евреи уже приводятъ въ исполненіе сіонистскія идеи о новомъ завоеваніи Святой Земли и основаніи тамъ Іудейскаго царства. Вслѣдствіе массоваго притока евреевъ жизнь въ Палестинѣ страшно вздорожала. Русскіе адреса составляютъ въ Палестинѣ предметъ особой торговли. Въ витринахъ многихъ магазиновъ не рѣдкость увидѣть особые плакаты съ надписью: „Здѣсь продаются адреса благочестивыхъ русскихъ, живущихъ въ Россіи“. Адреса продаются по 10—15 коп. за штуку. Въ результатѣ этой несложной купли-продажи русскіе благочестивые горожане вдругъ нивѣсть откуда получаютъ воззваніе съ приглашеніемъ внести посильную лепту на постройку часто несуществующаго храма, или больницы, школы и проч.

Въ Яффѣ и Іерусалимѣ существуютъ такія же лавки, какъ въ Иерусалимѣ, гдѣ продаются адреса русскихъ паломниковъ, живущихъ въ Россіи. Адреса продаются по 10—15 коп. за штуку. Въ результатѣ этой несложной купли-продажи русскіе благочестивые горожане вдругъ нивѣсть откуда получаютъ воззваніе съ приглашеніемъ внести посильную лепту на постройку часто несуществующаго храма, или больницы, школы и проч.

## Извѣстія и замѣтки.

— **Къ 200-лѣтнему юбилею Святѣйшаго Синода.** Въ 1912 году исполнится 200 лѣтъ со времени учрежденія Св. Прав. Синода. Высочайше учрежденная при Св. Синодѣ коммиссія по описанію Синодальнаго Архива, состоящая подъ предсѣдательствомъ академика тайн. сов. А. И. Соболевскаго, имѣла сужденіе по вопросу объ юбилейныхъ изданіяхъ къ имѣющему быть 200-лѣтію Св. Синода и пришла къ слѣдующему заключенію:

1) Приготовить къ предстоящему 200-лѣтію Св. Синода возможно большее количество томовъ «Описаніе документовъ и дѣлъ Св. Синода», коихъ въ настоящее время издано 21 томъ, печатается въ четырехъ типографіяхъ 15 томовъ и такое же количество томовъ готовится къ печати. „Полное собраніе постановленій и распоряженій по вѣдомству православнаго исповѣданія“ довести до позднѣйшихъ временъ,—въ настоящее время издано 14 томовъ, послѣдній томъ за время царствованія Елизаветы Петровны печатается, и готовятся къ печати конецъ царствованія Екатерины II, Павла I, Александра I и Николая I;

и 2) чрезъ Высочайше назначеннаго предсѣдателя юбилейной коммиссіи, высокопреосвященнѣйшаго кievскаго митрополита Флавіана, испросить благословеніе Святѣйшаго Синода нынѣ же приступить къ составленію юбилейныхъ изданій: Общаго очерка исторіи Св. Синода и въ частности его просвѣтительной, церковно-юридической, миссіонерской, издательской и др. дѣятельности, его отношеній къ другимъ христіанскимъ церквамъ; заглѣтъ—очерки исторіи прокуратуры въ Св. Синодѣ и, наконецъ, біографическихъ словарей съ портретами русскихъ іерарховъ синодальнаго періода, оберъ-прокуроровъ и главныхъ свѣтскихъ чиновниковъ Св. Синода. («Колоколь», № 1865).

— **О діаконахъ вольнослушателяхъ семинарій.** Согласно возбужденному однимъ изъ епарх. преосвященныхъ вопросу: могутъ-ли поступившіе въ дух. семинарію для слушанія богословскихъ наукъ діаконы оставаться на занимаемыхъ ими мѣстахъ и, если могутъ, то какою частью изъ мѣстныхъ средствъ содержанія и изъ казеннаго жалованья они могутъ пользоваться,—Св. Синодъ разъяснилъ, что самимъ еп. преосвященнымъ предоставляется право, при разрѣшеніи діаконамъ слушать богословскіе предметы въ V и VI кл. семинаріи, оставлять ихъ на занимаемыхъ ими діаконскихъ мѣстахъ, если не встрѣтятся къ тому препятствій со стороны прочихъ членовъ мѣстнаго причта, а также и со стороны прихожанъ, и сохранять за допущенными въ качествѣ слушателей въ семинарію діаконами право на полученіе полнаго казеннаго жалованія и земельнаго довольствія и на половину кружечныхъ доходовъ во время отсутствія изъ прихода. («Колоколь», № 1878).

— **Возглавленіе старокатолической коммиссіи.** При Св. Синодѣ нѣсколько лѣтъ какъ образована особая коммиссія по старо-католическому вопросу. Она состоитъ изъ профессоровъ академіи, ученаго столичнаго духовенства и церковныхъ мірянъ. Изъ послѣднихъ особенно дѣятельное и живое участіе въ коммиссіи принималъ покойный Ал. А. Кирѣевъ, а изъ духовенства протопресвитеръ о. Янышевъ. Со смертью этихъ приснопамятныхъ дѣятелей, дѣятельность коммиссіи заглохла. Больше года она не имѣла и предсѣдателя. Послѣднимъ предсѣдателемъ былъ архіеп. Тихонъ ярославскій. Нынѣ Св. Синодъ назначилъ ректора академіи еп. Георгія предсѣдателемъ коммиссіи и возложилъ на нее дать отвѣтъ старокатоликамъ на ихъ ученіе о таинствахъ церкви. («Колоколь», № 1871).

— Въ Св. Синодѣ поступили рапорты нѣсколькихъ епархіальныхъ архіереевъ, въ которыхъ указывается на то, что во многихъ мѣстахъ собраніе волостныхъ сходовъ и засѣданія волостныхъ судовъ происходятъ въ праздничные дни во время богослуженій, чѣмъ отвлекается народъ отъ церкви и нарушается благочиніе приходской жизни.

Въ Синодѣ постановлено обратиться къ министру внутреннихъ дѣлъ съ ходатайствомъ о желательности устранения подобныхъ явленій. Изъ кишиневской епархіи поступили заявленія, что въ земскихъ школахъ экзамены экзаменаціонной комиссіей назначаются въ праздничные и воскресные дни, благодаря чему священники, члены экзаменаціонной комиссіи, должны отказаться отъ присутствія на экзаменахъ или не совершать богослуженія. («Новое Вр.», № 13065).

— Юбилейныя торжества въ память столѣтія Отечественной войны начнутся съ вечера 25 августа. Въ этотъ день въ Бородинскомъ монастырѣ, во всѣхъ соборныхъ приходскихъ и домовыхъ храмахъ Москвы будетъ отслужено всеобщее бдѣніе. Всенощная въ храмѣ Христа Спасителя, на которую соберутся представители официальной Москвы, будетъ отличаться особенной торжественностью. На другой день, 26 августа утромъ, во всѣхъ московскихъ церквахъ будутъ совершены заупокойныя литургіи. Утромъ изъ Бородинскаго монастыря крестный ходъ обойдетъ всѣ редуты и главнѣйшія мѣста боя, останавливаясь около памятниковъ для провозглашенія «Вѣчная память» павшимъ героямъ, послѣ чего начнется парадъ войскамъ. Вечеромъ вся линия александровской дороги отъ Бородина до Москвы будетъ иллюминирована. 27 августа торжества перенесутся въ Москву. Въ этотъ день послѣ литургіи изъ кремлевскихъ соборовъ къ лобному мѣсту на Красной площади прослѣдуетъ крестный ходъ, въ которомъ приметъ участіе все московское духовенство. 30 августа предполагается закладка храма во имя св. Александра Невского на Миусской площади. («Колоколь», № 1886).

— По свѣдѣніямъ, полученнымъ въ Синодѣ и въ Александро-Невской лаврѣ, здоровье митрополита петербургскаго Антонія быстро идетъ на улучшеніе. Митрополитъ Антоній находитъ возможнымъ даже сократить свой отпускъ и по окончаніи леченія на Кавказѣ не ѣхать на южный берегъ Крыма, какъ это предписали врачи. Владыка предполагаетъ, если позволятъ силы, принять участіе въ московскихъ августовскихъ торжествахъ, на которыхъ будутъ присутствовать всѣ члены Св. Синода и обер-прокуроръ. («Новое Время», № 13065).

— Бракоразводныя дѣла совершенно загромаждаютъ дѣлопроизводство въ Синодѣ, составляя почти половину общаго количества дѣлъ, проходящихъ черезъ общее собраніе Синода. Въ лѣтней сессіи, когда обыкновенно принципиальные церковныя вопросы не разрѣшаются, Синодъ превращается почти исключительно въ высшую бракоразводную инстанцію, въ зимнюю же сессію бракоразводныя дѣла являются положительно тормозомъ въ синодальной дѣятельности; въ виду этого въ синодальныхъ сферахъ возникаетъ мысль воспользоваться проектомъ преособорнаго присутствія о выдѣленіи изъ общаго состава Синода особой „судной экспедиціи“, которая въ составѣ трехъ или четырехъ епископовъ, членовъ Синода, будетъ разрѣшать бракоразводныя дѣла на правахъ какъ бы департамента Синода. («Новое Время», № 13065).

## **Поступило въ Редакцію Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ пользу голодающихъ:**

Отъ причта и прихожанъ с. Панькова, Покровск. уѣзда . . . 6 р. — к.

Означенныя деньги отосланы 1-го августа въ гор. Уфу на имя Помощника предсѣдателя Комитета помощи пострадавшимъ отъ неурожая Ректора семинаріи архимандрита Меодія, въ чемъ имѣется почтовая квитанція за № 25.

А всего съ прежними—478 р. 29 к.—въ пользу голодающихъ поступило четыреста восемьдесятъ четыре рубля двадцать девять копеекъ (484 р. 29 коп.).

Редакторъ **Н. Малицкій.**

Въведене  
Удѣль

Въ томъ числѣ въ торжествѣ											Въ томъ числѣ въ торжествѣ										
въ торжествѣ											въ торжествѣ										
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11

# ВѢДОМОСТЬ

Владимірскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта  
о церковныхъ школахъ

за 1911 гражданскій годъ.

Примѣчаніе: Общественныя школы при Духовной Семіаріи числятся въ Владимірскомъ уѣздѣ, какъ и школы при Духов. женск. училищѣ при Лобковско-уличской школѣ.

Въ томъ числѣ въ торжествѣ											Въ томъ числѣ въ торжествѣ										
въ торжествѣ											въ торжествѣ										
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11



Таблица I. НАЧАЛЬНЫЯ ЦЕРКОВНЫЯ ШКОЛЫ.

Table with columns: Наименованіе уѣздовъ, Къ концу года состоитъ церк. школъ, Къ концу отчетнаго года состоитъ учащихся. Rows include districts like Александровск., Владимирскій, Вязниковскій, etc., and a summary row 'Итого по школамъ для дѣтей'.

Table with columns: Изъ общаго числа учащихся состоитъ въ городскихъ школахъ, Окончило курсъ въ отчетномъ году. Rows include gender breakdowns (Мужск. пола, Женск. пола) and course completion statistics.

Примѣчаніе: Образцовая школа при Духовной Семинаріи значится въ Владимирскомъ уѣздѣ при Вдарх. или Духов. женск. училищѣ при Церковно-учительской школѣ

по грамамъ (одноклассныхъ или двухклассныхъ?) школѣ; учится въ ней 44 мальч. — дѣв. 45

Таблица II. НАЧАЛЬНЫЯ ЦЕРКОВНЫЯ ШКОЛЫ (Продолженіе).

Table with columns: Разрядъ школъ, Число церков. школъ, Распределеніе учащихся по отдѣленіямъ, Зако. Rows include school types (Двухклассныя, Одноклассныя, Школы грамоты) and a summary row 'Итого по начальнымъ школамъ'.

Table with columns: Учители, Учащіе общеобразоват. предметовъ, Число свѣтскихъ учащихся, Особыхъ учителей. Rows include teacher statistics (Псаломщиковъ, Свѣтскихъ лицъ) and student statistics.



Таблица III. Учитель

№ по порядку.	Наименование населенных пунктов и уездов, въ коих находятся учительскія школы. Мужская или женская школа. (Сначала перечисляются женскія второклассныя школы, затѣмъ мужскія).																								
	Число учащихся.				Число живущихъ въ общежити.	Число стипендіатовъ.	Число законоучителей.	Число штатныхъ учащихся.			Образованіе учителей и														
	Въ младшемъ отдѣленіи.	Въ среднемъ отдѣленіи.	Въ старшемъ отдѣленіи.	И Т О Г О.				Учителей.	Учительницъ.	И Т О Г О (гр. 79—80).	Въ томъ числѣ лицъ, имѣющихъ священныя санъ.	Лицъ съ высш. образованіемъ.		Со среднимъ.											
												72	73		74	75	76	77	78	79	80	81	82	83	84
<i>А. Второклассныя.</i>																									
1	Ярополчская женская въ гор. Вязникахъ . . . . .												21	18	19	58	39	—	1	—	3	3	—	—	3
2	Мужск. въ с. Андреевскомъ, Александров. уѣзда . . . . .												14	14	13	41	38	—	1	3	—	3	—	—	2
3	Мужск. въ п. Архангельскомъ, Горохов. уѣзда . . . . .												15	15	16	46	35	—	1	3	—	3	—	—	1
4	Мужск. въ с. Щербовъ, Ковровскаго уѣзда . . . . .												17	17	13	47	42	3	1	3	—	3	—	—	1
5	Въ с. Давыдовскомъ, Переславскаго уѣзда . . . . .												16	14	11	41	25	—	1	3	—	3	—	—	1
6	Мужск. въ пог. Горицахъ, Шуйскаго уѣзда . . . . .												19	11	9	39	22	—	1	3	—	3	—	—	2
<b>Итого по второкласснымъ школамъ.</b>													102	89	81	272	201	3	6	15	3	18	—	—	10
Женскимъ . . . . .													21	18	19	58	39	—	1	—	3	3	—	—	3
Мужскимъ . . . . .													81	71	62	214	162	3	5	15	—	15	—	—	7
тѣмъ и другимъ . . . . .													102	89	81	272	201	3	6	15	3	18	—	—	10

скія школы.

85	86	87	88	89	90	91	Особыхъ учителей (учительницъ).					96	97	98	99	100	101											
							Со специально-педагогическимъ.	Со свѣдѣтельств. на званіе учителя начальной. шк.	Менѣе 2 лѣтъ.	Отъ 2 до 5 л.	Отъ 5 до 10 л.							Свыше 10 л.	Пѣнія.	Гигіены.	Рукодѣлія.	Ремесль.	Сельскаго хозяйства.					
																								Число учителей и учительницъ, прослужившихъ въ учительской школѣ.				
																								92	93	94	95	95
—	—	—	—	—	3	3	—	—	2	—	120 с.	—	—	20	—	4941												
1	—	—	1	—	2	3	—	—	1	—	4 д.	Полев. хоз.	Сто-ляри.	5	—	3763												
2	—	—	1	2	—	3	1	—	—	—	99 с.	Огород.	—	13	—	2963												
2	—	—	2	1	—	3	—	—	—	—	16 д. 1900 с.	—	—	18	—	3040												
2	—	2	1	—	—	3	—	—	—	—	3 д. 1800 с.	—	—	12	—	3658												
1	—	1	1	1	—	3	—	—	—	—	2 д. 110 с.	—	—	6	—	3084												
<b>Итого по второкласснымъ школамъ.</b>													8	—	3	6	4	2	15	1	—	—	120 с.	—	—	20	—	4941
Женскимъ . . . . .													8	—	3	6	4	2	15	1	—	—	26 д. 1509 с.	—	—	54	—	16488
Мужскимъ . . . . .													8	—	3	6	4	5	18	1	—	—	26 д. 1629 с.	—	—	74	—	21429

Таблица IV. Поступления на церковно-

Наименование источниковъ.		Въ теченіе 1911 гражданскаго года поступило						
		ПО ШКОЛАМЪ.						
		Двухклас- снѣмъ.	Одноклас- снѣмъ.	Школамъ грамоты.	Итого по началь- нымъ школамъ (графы I, II и III).	Воскреснымъ.	Второклас- снѣмъ.	Курсамъ при второкласн. школахъ.
		I.	II.	III.	IV.	V.	VI.	VII.
Мѣстныхъ денежныхъ средства по епархіи.	Отъ церквей . . . . .	1415	10417	15	11847	—	—	—
	„ монастырей . . . . .	700	3223	—	3923	—	—	—
	„ Братствъ, миссій и миссіон комитетовъ . . . . .	—	1007	20	1027	—	—	—
	„ Земствъ или изъ земскихъ сборовъ . . . . .	—	400	—	400	100	—	—
	„ Городскихъ Управленій . . . . .	—	175	—	175	345	—	—
	„ Волостныхъ, сельскихъ и станичныхъ обществъ . . . . .	—	3250	25	3275	—	—	—
	„ Приходскихъ попечительствъ . . . . .	—	10	—	10	—	—	—
	„ Приходскихъ собраній и совѣтовъ . . . . .	—	40	—	40	—	—	—
	„ Благотворит. учреждений, разныхъ обществъ, фабрикъ и заводовъ . . . . .	11989	4395	—	16384	—	—	—
	Отъ частныхъ лицъ . . . . .	974	43729	1171	45874	—	121	—
	0/0% съ капиталовъ . . . . .	717	3869	—	4586	25	66	—
	Изъ разныхъ друг. мѣстныхъ источн. . . . .	3357	2505	—	5862	—	3225	—
	И Т О Г О . . . . .	19152	73020	1231	93403	470	3412	—
	Суммы Св. Синода.	Изъ 0/0% благотворительныхъ капиталовъ . . . . .	—	—	—	—	—	—
	Казенныхъ (по смѣтѣ Св. Синода и изъ специальныхъ средствъ) . . . . .	—	—	—	—	—	—	—
	В С Е Г О . . . . .	19152	73020	1231	93403	470	3412	—
Остатокъ отъ процѣлаго года.	Мѣстныхъ (не казенныхъ) . . . . .	1045	4505	113	5663	1169	57	—
	Казенныхъ . . . . .	—	—	—	—	—	—	—
	В С Е Г О съ остаткомъ . . . . .	20197	77525	1344	99066	1639	3469	—

121  
Кромѣ сего поступило изъ Издательской Комиссіи за счетъ казеннаго кредита книгъ на сумму 9000 р.  
1) Примѣч. Сумму 3901 р. составляютъ 0/0% съ капитала Ярополческой школы глухонѣмыхъ ся въ Хозяйственномъ Управленіи при Св. Синодѣ.

школьное дѣло въ 1911 гражданск. году.

на церковно-школ. дѣло.			
Церковно-учи- тельской.	По Уѣзднымъ Отдѣленіямъ.	По Епархіальному Учл. Совѣту.	И Т О Г О. (I—X).
VIII.	IX.	X.	XI.
—	6395	34	18276
—	488	3162	7573
—	255	—	1282
—	4380	—	4880
—	1183	—	1703
—	—	—	3275
—	—	—	10
—	—	—	40
—	300	—	16684
—	321	—	46316
—	767	27	5471
—	133	—	9220
—	14222	3223	114730
—	3901 1)	—	3901
—	23900	225950	249850
—	42023	229173	368481
—	15826	1764	24479
—	1088	—	1088
—	58937	230937	394048

Казенныя средства, отпущенныя въ отчетномъ гражданскомъ году на церковно-школьное дѣло изъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, слагаются изъ слѣдующихъ отдельныхъ отпусковъ (указывается сумма и дата каждаго отпуска какъ по текущей смѣтѣ Духовнаго Вѣдомства, такъ и по специальнымъ средствамъ Св. Синода).

I. Епарх. Училищному Совѣту отпущено: а) 217483 р. по § 2 и 10 смѣты Св. Синода 1911 г. (Цирк. Син. Учл. Совѣта отъ 28 дек. 1910 г. за № 133), б) 2167 р. по § 10 на основаніи закона 28 мая 1911 г. (Цирк. Син. Учл. Совѣта отъ 27 август. за № 142), в) 3300 р. по § 10 ст. 3 на устройство курсовъ для учащихся (Отн. Син. Учл. Совѣта отъ 13 мая 1911 г. за № 3923) и г) 3000 р. по § 10 ст. 3 на устройство законоучительскихъ курсовъ (Отнош. Син. Учл. Совѣта отъ 15 іюня за № 4884).

В С Е Г О . . . . . 225950 р.

II. Уѣзднымъ отношеніямъ непосредственно на школьно-строительныя нужды—23900 р. по § 10 смѣты Св. Синода 1911 г.

И Т О Г О . . . . . 249850 р.

въ 100000, хранящего-



*Таблица V. Расходы на церковныя школы въ 1911 году.*

Типы церковныхъ школъ.			Въ 1911 году израсходовано на						
			Содержаніе.			Наемъ помѣщѣній.	Постройку и ремонтъ школьныхъ зданій.	Отопленіе освѣщеніе, наемъ сторожа и др. расходы.	В С Е Г О. (I—VI).
			Законоучителей.	Учителей и учительницъ.	Учебники, учебныя пособия и письменныя принадлежности.				
I.	II.	III.	IV.	V.	VI.	VII.			
122	Двухклассныя школы:	мѣстные средства	1930	8204	599	—	871	5601	17205
123		казенныя средства	520	5932	39	—	—	—	6491
124	Одноклассныя школы:	мѣстные средства	1680	18579	5741	601	18639	39688	84928
125		казенныя средства	16116	168220	417	—	18125	410	203288
126	Школы грамоты:	мѣстные средства	—	866	23	312	10	94	1305
127		казенныя средства	20	1303	—	—	—	—	1323
128	Итого по начальнымъ для дѣтей школамъ:	мѣстные средства	3610	27649	6363	913	19520	45383	103438
129		казенныя средства	16656	175455	456	—	18125	410	211102
130	Воскресныя школы:	мѣстные средства	—	78	124	—	—	146	348
131		казенныя средства	—	—	—	—	—	—	—
132	Второклассныя школы:	мѣстные средства	—	199	219	—	50	3178	3646
133		казенныя средства	2117	9884	982	—	29	4771	17783
134	Курсы при второклассныхъ школахъ:	мѣстные средства	—	—	—	—	—	—	—
135		казенныя средства	—	—	—	—	—	—	—
136	Церковно-учительская школа:	мѣстные средства	—	—	—	—	—	—	—
137		казенныя средства	—	—	—	—	—	—	—
138	В С Е Г О.	мѣстные средства	3610	27926	6706	913	19570	48707	107433
139		казенныя средства	18773	185339	1438	—	18154	5181	228885
140	Общая сумма мѣстныхъ и казенныхъ средствъ (графы 138—139) . . . . .		22383	213265	8144	913	37724	53888	336317

Примѣчанія. Въ табл. IV вошли суммы, израсходованныя на школы какъ самими школами, такъ уѣздными отдѣленіями и Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ.

**Таблица VI. Общие расходы на церковно-школьное дѣло въ 1911 г.**

Наименованіе предмета расхода.		Мѣст- ныхъ средствъ.	Казен- ныхъ средствъ.	ИТОГО.
		І.	ІІ.	
141	На содержаніе Епархіального Наблюдателя . . . . .	200	1940	2140
142	На содержаніе Уѣздныхъ Наблюдателей . . . . .	100	6000	6100
143	На канцелярію Епархіального Училищнаго Совѣта . . . . .	429	1000	1429
144	На канцелярію Уѣздныхъ Отдѣленій . . . . .	2357	—	2357
145	На устройство краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ и сѣздовъ . . . . .	88	6025	6113
146	На разные другіе предметы (какіе именно) . . . . .	3455 <sup>1)</sup>	1429 <sup>2)</sup>	4884
147	Итого (гр. 141—146) . . . . .	6629	16394	23023
148	Всего Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, Уѣздными Отдѣленіями и школами израсходовано (гр. 140 и 147) . . . . .	114061	245279	359340

**Примѣчанія.** 1) Расходы на 3455 р. показаны въ вѣдомостяхъ Уѣздныхъ Отдѣленій. 2) Сумму въ 1429 р. составляютъ 854 р. дополнительнаго казеннаго кредита, переведеннаго на Главное Казначейство въ распоряженіе Синодальнаго Училищнаго Совѣта, 275 р. остатка отъ 3300 р. (ассигнованныхъ на законоучительскіе курсы)—переведеннаго также на Главное Казначейство, и 300 р., отпущенныхъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ въ единовременное вознагражденіе председателей Александровскаго и Муромскаго Уѣздныхъ Отдѣленій.

**Таблица VII. Мѣстныя средства, освободившіяся отъ назначенія казеннаго жалованья учащимъ по законамъ 19 іюня 1909 г., 17 и 21 іюня 1910 г. и 28 мая 1911 г. и обращенныя на содержаніе церковныхъ школъ въ 1911 г. по тѣмъ уѣздамъ, которые въ этомъ году получили означенное казенное пособіе на жалованье учащимъ.**

Наименованіе уѣздовъ, въ коихъ выдавалось въ 1911 г. дополнительное пособіе на жалованье учащимъ по законамъ 19 іюня 1909 г., 17 и 21 іюня 1910 г. и 28 мая 1911 года.	Въ 1911 году мѣстныхъ средствъ, освободившихся отъ назначенія казеннаго жалованья учащимъ, израсходовано на						В С Е Г О.	Число школъ, въ коихъ производились расходы, показанные въ табл. VII.	
	Содержаніе учащихся.		Учебныя, учебныя пособія и письменныя принадлежности.	Наемъ помѣщенія.	Постройку и ремонтъ школьныхъ зданій.	Отопленіе, освѣщеніе, наемъ сторожа и др. предметы.			—
	Законоучителей.	Учителей, учительницъ и помощницъ.							
	149	150	151	152	153	154	155	156	
Владимірскій . . . . .	—	160	—	—	350	200	710	3	
Вязниковскій . . . . .	—	—	—	—	—	1330	1330	18	
Гороховецкій . . . . .	—	180	—	—	60	300	540	3	
Меленковскій . . . . .	—	—	—	—	—	200	200	1	
Покровскій . . . . .	—	43	214	—	541	1935	2733	4	
Судогодскій . . . . .	—	360	200	—	831	681	2072	7	
Шуйскій . . . . .	—	—	—	—	257	—	257	4	
<b>Итого . . . . .</b>	—	743	414	—	2039	4646	7842	40	

Въ табл. VII показаны средства: школъ (0/0о съ капиталовъ), приходскихъ церквей (ежегодные опредѣленные взносы), монастырей (таковыя же взносы) и земствъ (ежегодныя ассигнованія), освободившіяся за назначеніемъ на школы дополнительнаго казеннаго кредита.



## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга „**Альбомъ священныхъ картинъ**“. Наглядное пособіе при изученіи Закона Божія для 2-го и 3-го год. обученія въ нач. школахъ и въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Ветхій и новый завѣтъ, съ приложеніемъ раскрашенной карты Палестины. II книга. Продолженіе 1-й книги, одобренной Главн. Управленіемъ военно-уч. заведеній. Снимки съ выдающихся гравюръ и съ лучшихъ произведеній церковной живописи. Составлена „группой московскихъ законоучителей“. Ц. 35 коп. Съ требов. обращаться: Москва, Старая площ., д. Титова, и на Никольской и Тверской ул. Книжный магазинъ Т-ва И. Д. Сытина.

---

**СУЗДАЛЬСКАЯ  
ЖЕНСКАЯ ГИМНАЗІЯ**  
пріемные экзамены съ 8-го августа.

---

**ДУХОВНАЯ МАСТЕРСКАЯ  
БЫВШАЯ С. П. ПОТАПОВА,  
У. К. ПОТАПОВОЙ.**

**Довожу до свѣдѣнія г.г. заказчиковъ, что за смертію мужа  
Семена Потаповича Потапова**

духовная мастерская его перешла въ мою полную собственность, и всѣ заказы исполняются подъ личнымъ моимъ наблюденіемъ, специальнымъ закройщикомъ  
**ВЫУЧЕНИКОМЪ МУЖА.**

Льщу себя надеждою, что г.г. заказчики окажутъ мнѣ то довѣріе, какимъ въ продолженіи многихъ лѣтъ пользовался  
**мой покойный мужъ.**

Я же, со своей стороны, приму всѣ мѣры, дабы удовлетворить самыя изысканные вкусы заказчиковъ.

**Мастерская помѣщается въ томъ же помѣщеніи.**

Адресъ: Владиміръ, Нижегородская ул., домъ **Е Г А Р Е В А.**

*Съ почтеніемъ Улита Константиновна Потапова.*